## ИЗ ИСТОРИИ ЖЕНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА МОЗЫРЩИНЕ В XIX ВЕКЕ 3. С. Курьян

## (Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина)

Женское образование в городе берет свое начало в I половине XIX века. В фондах Национального исторического архива Республики Беларусь хранится дело «Дело по прошению генерал-майора Готовского об открытии женского пансиона в городе Мозыре». Анализ представленного документа дает возможность представить картину подготовки и процедуру открытия первого женского учебного учреждения в г. Мозыре для благородных девиц дворянского происхождения.

В январе 1835 года генерал-майор и кавалер Готовский обратился к Минскому губернскому предводителю дворянства Ошторну с предложением: «открыть в городе Мозыре пансион для благородных девиц уверяя, что господа дворяне и обыватели Мозырского уезда и смежного Речицкого уезда не откажутся пожертвовать часть денежной суммы для открытия в городе Мозыре пансионата» [1, с. 1].

Вместе с прошением губернатору был представлен примерный проект будущего пансиона. Согласно проекту, первоначально планировалось открыть пансионат на 20 пансионерок. Для этого планировалось собрать от дворян уезда и города сумму в 6000 рублей, которых должно было хватить на предполагаемых по проекту 20 мест, да и для дворян, по мнению Готовского, эта сумма была «весьма не тягостна».

В проекте подробно были расписаны все предполагаемые расходы:

«Наставнице пансиона жалование на год – 1000 рублей;

Двум гувернанткам жалование по 300 рублей – 600 рублей;

Наем дома для пансиона в год – 600 рублей;

Кассиру, он же и эконом. Для ведения книг прихода и расхода – 330 рублей;

На отопление за дрова 25 сажень по 6-ти руб – 148 рублей;

На освещение 6 пудов свечей по 12 руб – 72 рубля;

На наем двух прачек по 60 руб каждой – 120 рублей;

На мыло для белья – 100 рублей:

На стол пансионеркам каждый день по 60 коп. – 1200 рублей;

Повару жалование в год – 150 рублей;

На кухонную посуду – 100 рублей;

Сторожам 2 дня топки печей, рубки дров и чистоты по 100–200 рублей;

Горничной девушке в год жалование – 120 рублей;

На покупку фортельяно для заведения дворянству – 800 рублей:

На книги и бумагу для пансиона – 200 рублей;

На проезд и прогоны к прибытию наставницы и гувернанток каждой по 200 или по 225 и того -675 рублей» [1, с. 2].

Далее в проекте отмечалось, что поступившие в пансионат обязаны были вносить уплату за полгода вперед: «на год за воспитание и продовольствие по 300 рублей, а если впоследствии число пансионерок увеличится, то сумма взноса должна была уменьшаться».

Поступающие в пансионат девушки должны были иметь свою одежду и обувь. «При поступлении в пансионат каждая пансионерка должна иметь шесть рубах, шесть салфеток, свою ложку и нож с вилками, а кто желает, и скатерть» [1, с. 3].

Стирка белья самими пансионерками не предусматривалась, так как для этого в пансионат нанимали прачку, и платить ей должны были из общих денег. Пансионеркам разрешалось иметь свой чай или кофе. Наставнице разрешалось иметь двух коров для молока пансионеркам. Сумма 6000 рублей была достаточна для уплаты жалования будущим учителям – Профессорам Мозырского училища, с общего дворянского согласия примерно 3000 рублей, а остальная сумма должна была «прирастать» к

дворянскому пансионному капиталу и пожертвованиям от дворян. В своем ответе на указанную просьбу губернский предводитель дворянства дал согласие на открытие пансионата, указав при этом, что «если дворянство согласится на пожертвования на основанных правилах, не вижу возражения» [1, с. 4].

Проследить дальнейшие события, связанные с открытием пансионата и сам учебный процесс по архивным документам не представляется возможным, из-за отсутствия сведений. Однако, по сведениям И. Зеленского, в 1848 году в Мозыре существовал женский пансион госпожи Оссовской, который, в основном, посещали девицы из дворянских семей. Таким образом, можно предположить, что это и был пансионат, об открытии которого ходатайствовал перед губернатором генерал-майор Готовский. Сохранились сведения о числе учащих (включая преподавателей, надзирательниц и гувернанток) и учащихся пансиона с 1848 по 1860 года:

Годы	1848	1849	1850	1851	1852	1855	1856	1857 1860
Учащих	10	10	10	11	11	8	8	11 11
Учащихся	29	36	34	43	46	14	23	24 27

В пансионе изучали Закон Божий, русский, немецкий, польский и французский языки, географию, историю, арифметику, чистописание, музыку, пение, танцы и рукоделие [2, с. 431].

По сведениям Минского губернского статистического комитета, в 1863 году в городе Мозыре существовало Мозырское бесплатное женское четырехклассное училище святой Ольги. По некоторым сведениям, в училище был преобразован пансионат госпожи Оссовской. В 1865 году в училище обучалось 29, а в 1866 году 27 учениц. Большинство учениц — 20 были православного, 4 католического и 3 ученицы еврейского вероисповедания.

Отсутствие достаточных сведений о социальном происхождении учащихся женского училища и тот факт, что в училище был преобразован пансионат госпожи Осовской, дает возможность предположить, что посещали училище девицы из дворянских семей.

На основании Высочайшего утверждения 8 июля 1868 года мнения Государственного совета в 1870 году в Мозыре был открыт частный женский пансион. Он размещался в доме прогимназии на Спасской горе, и содержала пансион Мария Ивановна Яхонтова [3, с. 38].

Отсутствие точных сведений о функционировании пансионата дает возможность предположить, что в городе одновременно существовали и училище, и пансионат. Однако, возможно, что пансионат М. Яхонтовой был открыт на основе училища святой Ольги.

В 1870 году в городе было открыто частное 2-х классное женское училище. Размещалось оно в наёмном помещении и содержалось за счет оплаты за учёбу ученицами и пособие 700 рублей из государственной казны. В 1881-1882 учебном году в училище обучалось 15 учениц. Содержала училище М. И. Мысовская, получившая воспитание в бывшем четырехклассном мозырском женском училище святой Ольги [4, с. 182].

Таким образом, дворянство Мозырского уезда, помимо домашнего обучения, имело возможность обучать и воспитывать своих дочерей в частных учебных заведениях, которые существовали в городе Мозыре с первой половины XIX века.

В 1836 году секретным указом Священного синода священники были обязаны обучать крестьянских детей, а Минская духовная консистория распорядилась создавать, где это возможно, церковно-приходские школы. Таким образом, православное духовенство активно занялось вопросами народного образования на территории своих приходов, и местом народного книжного учения на протяжении XIX

века в городе Мозыре и уезде были церковно - приходские школы и школы грамоты.

В 1835 году в Мозыре было открыто первое одноклассное приходское училище для мальчиков. Ученики изучали Закон Божий, церковное пение, чтение, арифметику. 20 ноября 1865 года при приходском училище впервые была основана женская смена, которую посещало 4 девочки [5, с. 28].

В 1867 году в училище обучалось 25 мальчиков, а женскую смену посещало 5 девочек. Сведения о социальном составе учениц отсутствуют, однако, можно предположить, что это были дети мещан. Мозыряне неохотно посылали девочек в школу, т. к. большинство из них считало «достаточным для девочки домашнего обучения и воспитания».

В 1881—1882 году в Мозырском приходском училище занималось 28 мальчиков и 5 девочек. Учительница женской смены Е.И. Оношко окончила курсы в Московском Елисеевском училище с жалованием 150 рублей. В училище преподавались Закон Божий, русский и церковно-славянский языки, пение, арифметика, гражданская история и чистописание [6, с. 159].

В 1853 году по требованию Управляющего Виленским учебным округом Директор училища Минской губернии обратился в Духовную консисторию с требованием сообщить ему общее количество церковно-приходских школ ведомства Министерства государственных имуществ и других управлений в уездах Минской губернии не подлежащих ведению Министерства народного просвещения.

В архиве сохранилась ведомость «О состоянии при приходских церквях Мозырского уезда Петриковского благочиния учащихся для обучения детей поселян в 1853 году». При семи церквях указанных благочиний обучалось 32 мальчика и только 9 девочек, а в Туровском приходском училище женская смена отсутствовала вообще [7, с. 153].

В 1864 году в Мозырском уезде начали открываться народные училища. Было открыто 18 народных училищ для сельских детей: в с. Буйновичи, м. Давид-Городок, с. Ельск, м. Копаткевичи, м. Лахва, м. Ленин, с. Лядце, с. Лучицы, с. Мелешковичи, с. Макаричи, с. Ольгомель, м. Петриков, м. Ремезы, с. Стодоличи, с. Скородное, с. Сидельники, с. Скрыгалов, с. Симоничи. В 1865 году открыли училища в с. Беседки и с. Михалки. Сохранилиссь сведения о числе учащихся:

в 1864 г. 426 в том числе 398 мальчиков, 28 девочек;

в 1865 г. 700

в 1866 г. 719

в 1867 г. 716, 586 мальчиков 130 девочек [8, c. 41].

Из отчета по управлению Минской Дирекцией народных училищ за 1867 год известно, что в Мозырском уезде было 21 училище (к 20 существующим, по сведениям дирекции народных училищ, еще одно училище было открыто в с. Тонеж в 1866 году), число учащихся мальчиков 586 и 100 девочек [9, с. 1].

Таким образом, разные ведомства дают разные сведения о численности учениц в 1867 году. Согласно «Правилам обучения крестьянских детей», учащихся учили «чтению, церковной и гражданской печати, а желающих и письму». Ученики должны были знать наизусть молитву Господню, Символ веры, 10 заповедей, стихотворение «Богородица, Дева, радуйся», а также уметь объяснять все молитвы и знания согласно катехизису и основным рассказам священной истории.

В 1871 году в Минской губернии действовало 302 церковно-приходские школы, в которых обучалось 4687 мальчиков и 500 девочек. Из них в Мозырском уезде было 22 церковно-приходские школы, меньше — 11 школ, было только в Речицком уезде. Согласно ведомостям, на 276 учеников мальчиков женские смены посещало только 13 девочек. Если учесть, что Мозырский уезд был самым большим по территории, то, следовательно, учениц и учеников, здесь было меньше, чем в других уездах губернии [10, с. 119].

В 1885/86 учебном году в Мозырском уезде действовало 9 церковно-приходских школ и 58 школ грамотности, в которых обучалось 899 мальчиков и 63 девочки. В мае 1896 года инспектором народных училищ С. Квасницким была проведена инспекция Мозырского приходского училища. В 1896 году в нем занималось 53 мальчика и 38 девочек. Согласно инспекции, инспектор должен был проверить состояние учебновоспитательной работы, хозяйственной части, состав и благонадёжность учителей.

Проверив знания учащихся по всем предметам, инспектор отметил хорошие знания у мальчиков, а вот знания девочек по всем предметам кроме чистописания были гораздо хуже. Этот факт инспектор объяснил следующими причинами: «мальчики прилежнее посещали школу, поэтому больше усваивали знаний, законоучитель часто отлучался от занятий по делам прихода, и занятия у девочек отменялись. На наш взгляд, можно выделить еще одну причину: из 38 девочек смены – 20 были еврейской веры. Отсутствие в Мозыре государственных легальных учебных заведений заставляли еврейские семьи отдавать своих детей в приходские училища. Еврейские дети плохо знали русский язык, поэтому процесс обучения для них был очень сложным [11, с. 40].

Только 15 сентября 1900 года — начались занятия в первом казенном еврейском учебном заведении города Мозыря одноклассном народном училище, при котором была открыта женская смена [12, с. 37].

Таким образом, представленные сведения дают очень скудные представления о женском образовании на Мозырщине в XIX веке. Дворянство уезда, помимо домашнего обучения, имело возможность обучать своих дочерей в пансионах и училище, но учебных заведений и обучающихся в них девочек было очень мало. Незначительное количество учениц женских смен при церковно-приходских училищах и школах грамот указывает на то, что женское народное образование на Мозырщине было уделом семьи. Следует отметить, что среди девяти уездов Минской губернии Мозырский уезд практически до конца 19 века занимал последнее место по количеству учебных заведений и соответственно по числу учащихся мальчиков и девочек.

## Список использованных источников

- 1. Дело по прошению генерал-майора Готовского об открытии женского пансионата г. Мозыре / НИАРБ. Ф. 320. Оп, 1, Д. 167.
  - 2. НИАРБ. Ф. 22. Оп. 1. Д. 240.
- 3. Зеленский И. Материалы для географии и статистики России: Минская губерния. Т. II. СПб., 1864.
  - 4. НИАРБ. Ф. 458. Оп. 1. Д. 10.
- 5. Отчет по управлению Минской Дирекции народных училищ за1865 год. Вильно. Тип. А.Г. Сыркина. 1965.
  - ПКВУО на 1881-1882 год. Вильно, 1882.
- 7. НИАРБ Фонд 136. Оп. 1. Д. 25072. Дело о поселянских училищах состоящих при церквях Минской Епархии за 1853 год.
- 8. Труды Минского Губернского Статистического Комитета. историко-статистическое описание девяти уездов Минской губернии. Выпуск І. Минск .1870.
  - 9. НИАРБ. Ф. 295. Оп. 1. Д. 1857.
  - 10. ПКВУО на 1881 –1882 год. Вильно. 1882.
- 11. НИАРБ Фонд 458.- Оп.- 1.-Д. 51 ч. 1. Ведомость Минской Духовной консистории в Минскую Дирекцию народных училищ.
  - 12. НИАРБ. Ф. 458. Оп. 1. Д. 224.